

龙先兰“成名”史

4月17日，作为学员代表，十八洞村村民龙先兰走上当地一所大学承办的培训班开学典礼发言席。他要在这里学习旅游管理专业知识。今年34岁的龙先兰，读到小学就辍学了，是这个“明星村”精彩故事的“戏眼”。取材于这里的几部艺术作品中，没有“龙先兰”的名字，但都有他的影子。许多创作者试图通过讲述他的故事，展现一个特殊群体摆脱物质和精神贫困的艰难历程。

恶名

龙先兰最轰动之举，是硬闯副省长主持的会场。

2013年11月3日，习近平总书记看望地处武陵山区腹地的湘西州花垣县十八洞村贫困群众，首次提出精准扶贫重要论述。那一年，全村人均收入1668元，近六成村民生活在贫困线下。

1个多月后，花垣县委派出的精准扶贫工作队进驻十八洞村。进村第4天，湖南省一位副省长前来调研，正向扶贫队队长了解情况时，突然，龙先兰喷着酒气，闯进会场，嚷道：“省长，扶贫队来了，可我还没饭吃，没老婆！”

总书记到村子的时候，龙先兰正在外地打工。他猜想，这次一定可以分到很多钱，便匆匆赶回村子。没想到，回村待了些日子，连一分钱也没到手。干脆，他摆出一副死猪不怕开水烫的架势。

龙先兰啥都不怕，因为，他啥都没有。



龙先兰(左一)和吴满金(左三)婚礼现场(2017年1月摄)

他是孤儿。原本，他有一个完整的家庭：父亲、母亲，还有一个妹妹。但从他十二三岁起，不幸一个接着一个。先是母亲改嫁，她实在无法忍受爱喝酒、爱骂人的丈夫，儿子多次哭着劝她别走，可没能改变她的去意。1年后，父亲病故。又过了2年，妹妹意外溺亡。

母亲离去，龙先兰成了“野孩子”。父亲去世后，便彻底没有了管教。失去妹妹，他的世界一片灰色。他开始封闭自己，也在伤害自己。十六七岁的孩子，开始像个大人喝闷酒。有酒，他必醉，醉后，不管什么地方，倒头就睡。只要手里有点钱，就买肉吃、买酒喝。花光了，就向别人伸手借。邻居们经常能听到他歇斯底里地喊着什么。

村里人都知道，他心里苦，可怜他，又气愤于他破罐子破摔的样子。

许多村民躲避他。提起他，有些人就摇头，村干部就头痛。

2014年，村“两委”决定，集中使用产业扶贫资金，发展猕猴桃产业。他对一些村民说：那是骗人的，上级拨下来的钱，都让当官的吞了。气得村党支部书记差点和他动手。

“我怕醒过来，一醒就烦。为什么我的命这么苦？为什么我没入疼没人爱？”龙先兰说，“那个时候，我是一堆烂泥，一文不值。”

正名

龙先兰闯进会场，副省长让他带路，到家里看看。屋顶多处瓦片破了，雨水漏进屋子，砸出10多个小坑，地面上长满青苔；碗筷、衣服、鞋子、袜子堆放在一起。

看了一圈，副省长说：“小伙子，你身强力壮，长得这么精神，为什么没有饭吃、没有老婆？我给你找到原因了。因为你懒。”

副省长特意嘱咐扶贫工作队长龙秀林：像这样的人物，要重点关注。

扶贫工作队5名队员和5户生活最困难、工作难度最大的村民一一结成了对子。龙先兰成为队长的帮扶对象。

龙先兰时年27岁，在当地人眼里，早就到了该结婚的年纪。当时，全村有30多个“光棍汉”，扶贫工作队把他们的“脱贫”“脱单”问题一块放在了心上。

2014年，重庆秀山县一个女子嫁到了十八洞

村，她有个表妹，也愿意嫁过来。龙秀林就想把龙先兰和她撮合撮合。本以为小伙子比较帅气，又点了头，事情会八九不离十，没想到被女方拒了。媒人传回话说，女方嫌他又穷又懒，还没有父母。

龙秀林一听来了气：“谁说他没有父母？我的父母就是他的父母，我就是他的大哥！”

这话，龙先兰听到了，但他一点也不相信，觉得龙秀林只是随口一说。

当年除夕，龙先兰跟着龙秀林到了他父母家，一大家子人，都把他当成自家人，热热闹闹吃了团圆饭。临走，龙秀林的母亲还给他带上二三十斤腊肉、香肠，又硬逼着他收下1000块钱红包。

龙先兰流泪了，跪在地上给老人磕头，多年来第一次喊了一声：“娘！”

村里人很快知道，龙先兰是扶贫工作队长的兄弟了。他感觉到从未有过的压力。

在扶贫工作队安排下，龙先兰和几个村民到当地一家农校学习养殖、种植技术。他是学习最认真的学员。学习完他想创业，但没有本钱。还是龙秀林出钱，帮助他在县城租了一处农贸市场的门面卖鱼，但生意做了1个月，就坚持不下去了。龙先兰着急，又到长沙等地打工。直到有一天，他接到龙秀林的电话：“回来吧，学习养蜜蜂，这个可能适合你。”

十八洞村群山环绕，蜜源多，质量好，但村民不

会养蜂。龙秀林牵线，让龙先兰跟着外地的养蜂大户学习，又协调贷款2万元。靠养蜜蜂，他赚到了“第一桶金”：5000元。

“开始那一段真不顺利，但不管什么事，只要我想干，大哥都给我出主意，支持我、帮助我。”龙先兰说。

美名

“孤儿不孤全村个个是亲人；贫困不贫苗乡处处见精神。”

龙先兰家门上大红的喜联，从2017年年初成婚那天起，一直挂到现在。

扶贫队进村后，发动村民搞特色种植、乡村旅游、劳务输出、苗绣……全村人的日子都在一天天变好，“光棍汉”也在陆陆续续“脱单”。

2015年下半年，扶贫工作队组织了一场相亲大会。龙先兰不爱说话，又没有才艺可展示，一口气做了18个俯卧撑。邻村姑娘吴满金动了心，两人当场牵手了。可姑娘的妈妈知道后，坚决不答应。她的娘家是十八洞村的，了解他的底细。

龙先兰很受伤。龙秀林劝他：“你现在是能赚点钱了，但你原来那些坏毛病一年半载能改掉？人家不相信，可我相信你。你把养蜂的产业继续做大做强，年底我和你嫂子去做满金家的工作。”

龙先兰、吴满金的婚礼是一场十里八乡都不曾有过的热闹婚礼。县里领导、扶贫工作队、全村人都

来道喜祝贺。看着满脸幸福的一对新人，不少老人直抹泪。谁也没有想到，这个可怜又“扶不上墙”的孤儿能有今天。

2016年，十八洞村脱贫摘帽，成为“明星村”。龙先兰浪子回头，成了新闻人物，多次登上荧屏和舞台。许多人希望听到他的故事。

目前，养蜂是龙先兰主要收入来源，每年毛收入在40万元左右。2019年，他在县城买了新房子，之后，又买了吉普车。

去年，龙先兰在村边峡谷里建设了一处游泳池。受疫情影响，当年收入只有几万元，但通过旺季时1天1000多人的客流量，他仍然看好这个新项目。

“冬天要有冬天的事做，夏天要有夏天的事做。”龙先兰说，“我现在有女儿了，能多做一点就多做一点。”

去年3月，龙先兰当了父亲，女儿取名龙思恩。

如今，儿时的伙伴都羡慕他、佩服他，羡慕他的幸福日子，佩服他积极向上的精气神。

2020年，十八洞村人均收入增长到18369元，是2013年的11倍。“光棍汉”脱了贫，绝大多数也脱了单。在今年召开的全国脱贫攻坚表彰大会上，十八洞村获得“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

村党支部书记、村委会主任施金通说：“十八洞是精准扶贫的‘示范’，也要力争成为乡村振兴的‘模范’。”（据新华社报道）

奋斗百年路·启航新征程

刘义权：军档收集第一人

刘义权这一生，做了三件事：扩充和建设我军档案资源体系，制定形成军队档案收集工作制度，为中美军事交流作出积极贡献。

这三件事，刘义权用一生在谱写。

刘义权，四川德阳人，1968年入伍，原解放军档案馆馆员，被授予“全国优秀共产党员”等称号，获得解放军档案馆专业最高奖——“兰台奖”特等奖，被誉为“军档收集第一人”。

从事档案工作38年，刘义权的脚步遍及全国300多个县市，征集和接收了83万多份我军历史档案，涵盖我军建设与发展的各个历史时期，涉及党领导武装斗争和军队建设的方方面面。其中有毛泽东、周恩来、邓小平等老一辈革命家手迹，有各个时期的作战文书、命令，有红十三军、红军平汉线游击队等红军零散部队的档案珍品等，大大扩充了我军档案资源体系。

借助这些档案，查找

出近万名我军失踪和牺牲人员下落线索。

多年同档案打交道，刘义权意识到，要做好档案收集工作必须从制度上探索体系建设的有效办法。为此，他主笔起草《中国人民解放军档案馆接收文书档案细则》，内容涵盖档案接收工作各个方面。

这是我军第一个系统规范军队文书档案移交、接收工作的法规性文件，对档案工作的规范化制度化建设产生了重要影响。

中美两军档案合作拉开序幕时，刘义权已经退休。因具有查询我军失踪和牺牲人员档案的经验，他被返聘为中美军事档案合作办公室专家成员。

这期间，刘义权被确诊为直肠癌晚期。得知病情后，他对馆里领导提出的唯一要求是不要声张，他要把剩下的档案全部查完。“我是个唯物主义者，

对生死看得很明白。”刘义权说，“如果我累死了，那也是我自愿的。”

经过两次手术后，刘义权又坚持工作了8个月，完成5000多份档案的查阅。查找出的涉美档案信息，对美方查找朝鲜战争前后失踪人员下落提供了重要线索，推进了美方战俘和失踪人员的搜寻工作，为推动中美两军务实

性合作作出了贡献。

2010年1月28日，刘义权病逝。社会各界纷纷通过各种途径和不同形式，表达对他的敬重之情，也永远铭记这位“军档收集第一人”——“他置身于浩如烟海的档案库，一条板凳、一张桌子、一把放大镜、一双白手套，陪伴了38年。他用献身式的拼搏，坚守平凡，创造非凡。”（据新华社报道）

为了民族复兴·英雄烈士谱